

# TELEGRAFUL ROMAN.

Apare Marția, Joia și Sâmbăta.

## ABONAMENTUL

Pentru Sibiu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 fl. 75 cr.  
Pentru monarhie pe an 8 fl., 6 luni 4 fl., 3 luni 2 fl.  
Pentru străinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fl., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente și inserțiuni a se adresa la  
Administrațiunea tipografiei arhidieceșane Sibiu, strada Măcelarilor 47  
Correspondențele sînt a se adresa la:  
Redacțiunea „Telegrafului Român”, strada Măcelarilor Nr. 30  
Epistole nefrancate se refușă. — Articuli nepublicați nu se înapoiază.

## INSERȚIUNILE

Pentru odată 7 cr. — de două ori 12 cr. — de trei ori 15 cr. rëndul cu litere garmond — și timbru de 30 cr. pentru de-care publicare.

Sibiu, 4 Maiu 1884.

Sciri triste ne sosesc de prin părțile cele mai multe ale Transilvaniei. Între acestea cea mai tristă este cea dela Cluș. Se caprițiază studenții, fac demonstrațiuni unii contra altora și în cele din urmă pun întreg orașul în mișcare, se încără, întrevine poliția și gendarmeria, pe urma urmelor se consignează miliția.

Lucru mare și ciudat! Diaristica din Cluș face din toate acestea capital politic. Și cum se nu facă, când aji mîne ajungem, ca în statul nostru direcțiunea politică se fie pusă în mâna studenților, și experiența oamenilor încărungiți în lupte, pozițiunea socială și legăturile naturale cu cercurile decidoare în stat, se facă loc fantasiei inferbentate și dorinței de a deveni slăvit și apeteosat pe socoteala sermanului popor, despre care ne place tot noue a ne lăuda, că sîntem numai adeverații interpreți ai sentimentului domnitoriu în sinul lui.

Diaristica română în parte dă alarma cu clopotul cel mare.

Mai natural lucru nici că există. Curentul șovinistic nici odată nu s'a manifestat cu atâta violență, ca și în zilele din urmă.

Nu e lucru curat. La români s'a petrecut un ce ne mai pomenit. Două diare de di deodată apar pe orizontul publicisticii în Transilvania. Ambele în punctele cele mai periculoase strategice. Unul stă în legătură cu Predealul prin calea ferată, celalalt o săritură numai dela Turnul roșu.

Nu este lucru curat. Ambe aceste diare luptă pentru una și aceeași programă. Ambele lucră, și ele lucră cu atât mai cu sporiu, cu cât ele și-au împărțit rolurile cu o admirabilă diplomație.

Nu este lucru curat. Passivistii deveniră oameni „prudentes et circumspectes”. Activiștii de odinioară au dat mâna cu pasivistii, și din această înfrățire au resărit noua diplomație în diaristica românească. Un diar irridentist dă cu băta în lună, agitează spirit-le mai june și în fruntea puternicului curinte face valuri mari, încât se pune în pericol de a se îneca însuși în mijlocul valurilor. Acesta are menițiunea a înrola junimea în jurul seu.

Altul lucră cu moderațiune. Analizează încât' convine starea faptică a lucrului, combate răul la alții, netăzesc sau retace cu deservire defectele în sinul la ai săi, și face progrese. Acesta are chemarea a lucra pentru oamenii maturi. Diplomația e bine inscenată.

Nu este lucru curat. S'a întemplat ceva.

Acesta este resonamentul curentului șovinistic din partea diaristicii maghiare. Urmarea fu săcătura de mercuri inscenată în Cluș. S'a dat zori junimei universitare maghiare, aceasta dela fire sburdalnică și turbulentă, agitată și de alți preinși patrioți, năvălesce asupra junimei române. De s'au încăerat sau nu, noi nu scim încă, ajunge că s'a dat signalul.

Alarmă la noi, alarmă la ei.

La rëndul nostru vorbim și noi. Nu este lucru curat. Conducerea politiceii în statul nostru se vede a fi pusă la discrețiunea junimei studioase. Să nu se mire omul apoi de rezultate.

Curios este numai că lumea împinge junimea pe asemenea clină periculoasă.

Chemarea junimei după a noastră părere nu este a se ocupa cu politica, mai puțin a face politică ea de capul ei. Junimea are să studieze. Și ea are însemnatul privilegiu, că cât timp studiază e scutită de greutățile împreunate cu viața publică.

Nu înțelegem deci nechipsuina diarelor din Cluș, cari din certe tinerilor fac capital politic. Nu pricepem pentru ce atâta agitațiune, atâta susceptibilitate, atâta arroganță din partea oamenilor cu minte, dacă e permis să credem, că cei dela diarele din Cluș pretind a presupune despre ei, că sunt oameni cu minte. Experiența de toate zilele este cu mult mai amară, ca noi să mai putem fugi după

visuri deșerte. Și aceasta în ambele tabere. Junimea întră nimica nu va schimba fața lucrurilor.

Înțeleptul învață din pățaniile altora. Aceasta o am recomandă și diarelor unguresci din Cluș, și junimei studioase de acolo. Esemple avem destule.

Ce va fi acuma prin Cluș, noi ne putem închipui. Înșine am trecut prin asemenea stadiu al vieței. Demonstrațiunile politice a le junimei din Viena din anul trecut în afacerea Maassen s'au desfășurat înaintea ochilor nostri, și am trecut personal prin toate momentele pacinice legate cu asemenea scene turbulente. Am vădut că din ele n'au câștigat nimica însenătorii lor. Din contră junimea a perdut mult, foarte mult, căci pe timpul când omul e la studii, demonstrațiunile șgomotoase au urmări rele întreite.

Politicii din Cluș au alunecat pe povârnișul cel mai periculos. „Magyar Polgár” în numărul de aji sub titlu „A tegnapi gyűlés” la locul prim aruncând multe invective la adresa ultraistilor? români între altele scrie:

„Ca parte imediat interesată a pășit junimea universității în această afacere — agitațiunea.

Un profesor dela universitate și o reuniune (Iulia) a luat parte faptică la asemenea demonstrațiuni ultra-românești. Societatea „Iulia” a făcut declarațiune nelegală gratulând „Gazetei”: ca rezultatele luptei ei să fie recăștigarea drepturilor răpite. Telegrama aceasta a dat impulsul de imensa majoritate de unguri dela această universitate a pășit pe față contra mișcării nepatriotice, contrarie statului, ce se lăfșese și nutresce de o mică fracțiune între zidurile universității.”

„Junimea academică ținu eri o ședință publică și a condamnat cu tărie această mișcare. Bine a făcut. Ea a pretins vindecarea răului, și a decis că face tot posibilul spre curmarea neghinei ultra române. Decisiune patriotică, bărbătească este aceasta, care va trebui se ducă la scop.”

„Reacțiunea junimei universitare — încât ea va rămânea între marginile legii — și noi despre aceasta nu ne îndoim — merită cea mai călduroasă spriginire. Și ea merită a se lăși în cercuri cât de mari. Pressa maghiară și face datorria în cestiunea românească. Aceasta însă nu este destul.”

În fine încheiă cu speranța că și guvernul va fi de acord cu junimea.

Neplăcut, foarte neplăcut ne-atins ținuta presei maghiare. Nesocotința ei poate se duce pe diarele noastre, ca și el să scrie în acest sens. Cu chipul acesta vom împintena pre tineri la luptă cu ciomagul și i vom ridica la factori politici în viața noastră. Urmarea va fi neînțelegerii la „Alma-Mater” în Cluș, vesațiuni recioproce și introducerea politiceii militante în locul studiilor serioase. Ce vom câștiga din aceasta, noi nu scim.

Ușurința politicilor dela „Magyar Polgár” nu se poate scusa cu nimica. Ea purcede din șovinism și calculează la popularitate. Șovinismul și popularitatea vor fi având și ele efect momentan și poate personal pentru domnul H—s, autorul articolului, nu va folosi însă întră nimica universității. E secret public că slăbuță, de tot slăbuță este universitatea din Cluș și aceasta este de tot natural, căci 10 ani în proporțiune cu 3—4 sute de ani în viața unui institut public de învățământ dispar. Trebuia să mai bage oameni fără socoteală curentul politiceii militante între zidurile universității, ca ea apoi să pună de mămăligă.

Imitația e împrumutată după cum am amintit deja dela universitatea din Viena. Aceasta ne revoacă în memorie fabula cu broasca și boul.

În Viena capacități europene au condamnat publice în sala de prelegeri demonstrațiunile politice. Ce vor urma la noi, vom vedea. Suntem curioși de ținuta presei noastre întră această afacere copilărească.

Condamnăm ținuta presei unguresci din Cluș pentru oleul vârsat pe foc, condamnăm șovinismul junimei universitare din Cluș în ambele părți. Când

oamenii tineri, făcând demonstrațiuni politice, vreau să devină oameni bătrâni — lumea din afară suride și e sedusă a crede că: „inter arma silent musae”.

## Sesiunea sinodului arhidieceșan.

Ședința a XIII-a din 25 Aprilie (7 Maiu).

Ședința se deschide la 5 oare d. a.

Se cetesce protocolul ședinței ținute înainte de ameață și — se autentică.

Deputatul Rubin Patitia și prezentează votul seu separat insinuat la concludul Nr. 94, prin care asesorilor consistoriali ordinari pe lângă salariu li s'a încuviințat și cuincuenalii, — se alătură la protocol.

Se pune la ordinea zilei referata comisiunei organizatoare asupra raportului consistorial ddto 13 Februarie 1884. Nr. 5488/1883 epitr. în cauza fundațiunei Demetriu Andronic și la propunerea comisiunei:

Proiectul consistoriului arhidieceșan de act fundațional pentru fundațiunea Andronic, s' primește de basă la desbaterea specială.

Luându-se în desbatere specială: proiectul consistorial se acceptează în textul ce se alătură la protocol sub /.

Raportul comisiunei organizatoare asupra cerei fostului protopresbiter al Turdei Simeon Pop Moldovan, pentru aplacidarea unui ajutor anual din fondurile arhidieceșane, și asupra propunerei consistoriului arhidieceșan ddto 25 Ianuarie a. c. Nr. 4163 ca numitului protopresbiter să i se încuviințeze din fondul preoțeiiei arhidieceșane un ajutor anual de câte 200 fl. v. a.

Din acest raport se constata că în comisiune s'au ivit două păreri: una a minorității pentru încuviințarea ajutorului și alta a majorității carea merge într'acolo ca: după ce suplicantele n'a dovedit că s'ar afla într'o stare materială miseră, să nu i se acorde ajutorul.

Terminându-se discussiunea asupra acestor propuneri, — propunerea majorității din comisiune se primesce,

Cu acestea fiind timpul înaintat la 7<sup>1</sup>/<sub>2</sub> oare seara, ședința procsimă se anunță pe mîne dimineața la 10 oare și la ordinea zilei punându-se rapoartele comisiunilor ședința s'a închis.

## Ședința XIV din 26 Aprilie (8 Maiu) 1884.

Ședința se deschide la 10 oare ante-ameați, se cetesce protocolul ședinței XIII și — se autentică.

Presidiul răspunde la interpelațiunea deputatului Simeon Muntean de sub Nr. prot.....

„Avem în arhidieceșă o categorie de scoale elementare populare, cari n'au basă nici în statutul organic nici în legile statului. Aceste sînt scoalele ce se susțin de două comune bisericesci de diferite confesiuni și anume, de cea gr. orientală și cea gr. catolică. La astfelu de scoale obvin la instituirea de învățatori adeseori incoveniente, cari se esplică din pozițiunea neclarificată a acelor scoale. O astfelu de scoală e și cea din Ciugud la carea au obvenit unele incoveniente cu ocaziunea instituirei de învățatoriu.

De altcum consistoriul și până acum a stărut pentru regularea pozițiunei de drept a acelor scoale și eu voui îngriji ca cestiunea aceasta să se reguleze pe deplin cât mai curând și la scoala din Ciugud.”

Interpelantele în speranță că cestiunea se va regula spre mulțămirea comunei bisericesci de acolo se declară mulțămite cu răspunsul presidiului, — sinodul ia respunsul presidiului spre sciință.

Deputatul Petru Truța face următoarea propunere:

În urma respunsului Escelenței Sale înaltului presidiu, dat la interpelațiunea mea referitoare la strămutările obvenite în redigiarea organului de publicitate „Telegrafului român” și violarea dispoziți-



nilor testamentare a nemuritoriului arhiepiscop Marele Andreiu.

După ce răspunsul nici în parte nu m'a îndestulit încât nu numai că nu a desfășurat cauzele intervenite și luate de basă la delăturarea redactorului Nicolau Cristea, dar fără a produce cel puțin un motiv acceptabil și just, a declarat franc că nu voiesce a restitui redacțiunea în stadiul de mai înainte, conform dispozițiilor testamentare a fundatorei. După ce păstrarea motivelor secrete par a învolva astfel de impregiurări, cari ne îndreptătesc a presupune o incorectitate de purcedere a cărei tănuire și altcum este incompatibilă cu sfera de activitate a reprezentațiunii noastre bisericesci.

Considerând că depărtarea dlui Nicolau Cristea dela redigiarea foaiei „Telegrafului român“, fie aceea obvenit prin abdicere proprie ori delăturare, — învoalve în sine violarea dispozițiilor testamentare a fundatorei, încât conform testamentului s'a dispus că „Telegraful român“ are a se redigia tot în direcțiunea de până atunci de redactorul Nicolau Cristea, și încât cu delăturarea acestuia, dispozițiunile, cari au servit de basă la susținerea „Telegrafului român“ ca foie și organ arhiepiscopesc sunt abrogate.

Considerând că foaia „Telegrafului român“ prin delăturarea lui Nicolau Cristea și ideilor lui politice nutrite dela Marele fundator, — pe basa că rora s'au instituit și susținut autonomia și constituțiunea noastră bisericească de astăzi, și prin acceptarea principiilor nouo ușor s'ar pute periclită însăși constituțiunea noastră bisericească; — sau a nasce resensul poporului față de biserică.

Considerând că „Telegraful român“ prin violarea dispozițiilor testamentare nu mai reprezintă nici ideile și principiile Marelui fundator Andreiu, nici acelea cari până astăzi ne-au garantat autonomia și constituțiunea noastră bisericească; — în urma cărora încetând a mai reprezenta interesele poporului și ale bisericei noastre, — precum și legătura de interes între poporul nostru gr. or., biserică și școală.

Pentru desvălirea adevăratei cauze precum și pentru delăturarea pericolului ce poate urma, mi iau voie a face următoarea propunere:

Sinodul declară că „Telegraful român“ ca foaie politică nu este organul arhiepiscopesci noastre, — și consistoriul se însărcinează a introduce cercetare în contra comisiunii administrative a Tipografiei pentru violarea dispozițiilor testamentare a Marelui fundator Andreiu, având a raporta sinodului procsim.

Sinodul decide a se da aceasta propunere unei comisiuni anume de trei. În această comisiune se aleg deputații Ioan Rășiu, Dr. Lazar Petco și Dr. Nicolau Pop.

La ordinea zilei se pune alegerea a doi profesori la seminarul Andreian, și a unui profesor extraordinar pentru muzică vocală și instrumentală.

Se purcede la alegerea a doi profesori ordinari la seminarul Andreian.

La apel nominal răspund 47 deputați, majoritatea absolută 24 votari.

Scrutinându-se voturile date rezultatul este următorul:

Ioan Ghibu a într'unit	40	voturi,
Dr. Ioan Crișian	38	„
Mateiu Voileanu	7	„
Gregoriu Pletos	6	„
Dionisiu Făgărășan	1	„
1 Ședulă albă	—	

În conformitate cu rezultatul acestei votări, — Presidiul declară de aleși profesori ordinari la seminarul Andreian pre presbiterul Ioan Ghibu și și pre Dr. Ioan Crișian.

Se purcede la alegerea profesorului extraordinar pentru muzica vocală și instrumentală la seminarul Andreian.

La apel nominal răspund asemenea 47 deputați majoritate absolută 24 voturi.

Scrutinându-se voturile rezultă că candidatul George Dima a într'unit 46 voturi, ear o ședulă a fost albă.

Presidiul declară de ales profesor extraordinar pentru muzica vocală și instrumentală la Seminarul Andreian pe George Dima.

La ordinea zilei se pune raportul comisiunii finanțiale.

Raportorul aceleiași, deputatul Nicolau Petra Petrescu referență asupra raportului general al consistoriului arhiepiscopesc ca senat episcopesc pe anul 1883.

Raportul fiind tipărit și împărțit între deputați se ia de basă la desbaterea specială și se alătură la protocol sub Lit. . . .

În special punctele 1. 2. 3. 5. 6. 7. 8. 9. și 10. din raport, — se iau spre știință, ear la pct. 4 se însărcinează consistoriul a trimite fără amănare instrucțiunile pregătite comunelor bisericesci din ar-

chidiecesă și ale provoca, ca să facă de timpuriu reclamațiunile de lipsă pentru rectificarea noului castru acolo unde se vor fi strecurat erori. Fiind timpul înaintat deja față de termenele prescrise de lege pentru reclamare prin urmare fiind cauza urgentă consistoriul se se îngrijească că aceste instrucțiuni se se esmită cât mai îngrabă.

Relativ la partea a II din raport privitoare la afacerile esactorali la propunerea comisiunii, — Sinodul regretă că unele oficii protopresbiterale n'au așternut rațiociniile comunelor bisericesci spre reviziune la timpul seu; de aceea se însărcinează consistoriul a provoca de nou pre respectivele oficii protopresbiterale ca să facă tot posibilul spre a corespunde însărcinărilor primite în cauza rațiociniilor bisericesci, având despre rezultat a raporta la procsimul sinod.

Relativ la hârtia consistoriului din 21 Ianuarie a. c. Nr. 2893 Epitrop. 1883, în cauza propunerii făcute de deputatul Anania Trombițaș de sub Nr. prot. 34 din 1883 de acel înțeles ca într'un period de 9 ani consecutivi se se primească în des-pertământul pedagogic al seminarului Andreian câte 30 elevi în fiecare an cu jumătate tacsă seminariale statorită, se decide:

Din motivele aduse de consistoriu, precum și din cauză că sub Nr. . . . s'au sistemisat 10 stipendii decâte 60 fl pentru elevii de pedagogia, propunerea deputatului Anania Trombițaș de sub Nr. 34 din 1883 nu se primisce.

Consistoriul cu hârtia ddto 31 Martie a. c. Nr. 2875 Ep. din 1883 arată, că în concludul sinodal din anul trecut Nr. 112, s'a străcurat o eroare însemnată. afirmându-se că averea arhiepiscopesci ar fi crescut în anul 1882 cu 2894 fl. 6 cr. precând în faptă aceiași a crescut cu: 41699 fl. 69 cr. deci la propunerea comisiunii, carea și din partea sa a constat această eroare, concludul sinodal susprovoacat se rectifică astfel:

Venitul total al fondurilor arhiepiscopescane pe anul 1882 este de . . . . .	fl. 91,000.73
Spesele au fost . . . . .	„ 49,301.04
Deci crescământul total a fost . . . . .	„ 41,699.69

La propunerea deputatului Dr. Nicolau Pop pentru a se provide în budgetul anual un post permanent, din care să se acopere speșele de călătorie și diurnele asesorilor consistoriali esterni când participă la ședințele plenari consistoriale, — se decide:

Fiind cazul acesta provecut prin concludul sinodal Nr. 142 din 1881, se trece la ordinea zilei.

Cu privire la hârtia consistoriului din 14 Aprilie a. c. în cauza regulării fondului „Rudolfin“ în sensul concludului sinodal din 3/15 Maiu 1883 Nr. 121 și a contopirei acestui fond cu fondurile de „30 mii“ și al „preoției arhiepiscopescane“ sub numirea de „fondul Rudolfin“ se decide:

Sinodul primesce propunerile cuprinse în hârtia consistoriului susprovoacată, asemenea primesce și actul fundațional în textul, ce se alătură la protocol sub Nr. . . .

Fiind timpul înaintat ședința procsimă se anunță pe ați după ameați la 5 oare: la ordinea zilei continuarea raportului comisiunii finanțiale.

Ședința se încheie la 1 oară după ameați.

## Correspondențe particulare

ale „Telegrafului Român“.

**De pe malurile Arieșului.** Domnule Redactor! Poporul nostru muntean a moștenit de seculi tradițională ură față de tot ce e străin neamului seu, deși aceasta e în contra principiului religiunii creștine care ți impune „iubirea deaproapelui“ fără de nici o deosebire.

Aceasta nu ne-o putem esplica de airea, decât din tractarea cea vitregă de veacuri practică față cu neamul românesc nu de altcineva decât de străinii răuvoitori, pentru că „neamul teu, te duce la groapă dar nute țipă (aruncă)“ după șașa atât de des usitată pe aceste scumpe locuri românesci.

Ba ura lui a mers atât de departe, încât chiar și cei de neamul seu nu-i sunt bineveduți îmbrăcați fiind în vestminte nemțesci.

Pre atari i botează cu curioase-le numiri de „ciholă“ „buleandră“ chiar și când respectivul ar fi din mijlocul lor.

Nu-i mirare dar că o neplăcută senzațiune a produs în toți sosirea unor englesi pentru a esploata minele de aur dela Abrud și Roșia montană.

Se vede că temerea exprimată de o corespondent tot în acest țiar a fost fundată.

După cât am fost asigurat din o parte și alta, chiar unul dintre fruntașii români din Abrud le-ar fi vândut acestora un pământ pe care voesc al folosi pentru scopurile lor.

Au nu ved abrudeni că astăzi Abrudul numai este cel de odinioară, un oraș românesc unde se manifesta simțul național cu ori și ce ocaziune?

Au nu s'au convins din trecutul nostru destul de tragic, că străinul când se apropie prima dată de casa ta, se apropie cu duch de blândete și smerenie după șașa scripturii, dar apoi după ce l-ai primit cu bunăvoință, pune el piciorul pe scară și te dă afară?

Nu e plin Abrudul de elemente străine așa încât ați inteligența noastră de acolo e foarte puțină în proporție cu ceea ce s'ar putea pretinde dela un oraș situat în nesce locuri cu trecut național atât de frumos; care inteligență de altcum este la culmea misiunii sale când e vorba de interes comun național.

Tare me tem deci, că aședându-se acesti străini pe aceste locuri se va face o mare răutate tuturor și în special „băiașilor“, cari vor fi siliți să ia lumea în cap neavând nici o proprietate.

Bine să ne notăm că proverbul „tot omul trage foc la oala sa“ se va adeveri și față cu acestia, cari de sigur vor aduce lucrători eară-și de ai lor.

Se vorbesce pe aici că acestia s'ar fi exprimat că numai apa să le o lase liberă dênșii nu se tem de perire

Aceste cuvinte pronunțate de dênșii ne lasă să presupunem mult.

La tot casul Englezii, cari au putut face lucruri admirabile în America, unde natura a fost versat bunătățile din abundență, vor putea face și aici dar firesce aceasta numai și numai în favorul lor și în detrimentul celor de pre aici.

Deși în timpul de acum lucrurile nu mai merg așa de bine ca odinioară când galbenii erau la ordinea zilei ca monedele de dece cruceri astăzi, cu toate acestea nu trebuie să despereze nimenea căci:

„când o vrea norocul  
să-ți întorcă nasul  
nu aduce anul  
ce aduce ceasul,“

(Povestea vorbeii: Anton Pan.)

Și apoi trebuie știut că aceia cari lasă intrare liberă străinului și vor atrage blastămul posterității.

Veghizeze cu ochii neadormiți toti aceia, cari sunt puși ca sentinele la porțile fortăreței noastre naționale, facă fie-care tot posibilul și atunci fie siguri, că zădarnice vor fi toate încercările de nimicire pornite cu atâta furie contra noastră. Amin. Așa să fie.

Lupșanul.

## Academia română.

### Înștiințare.

După decisiunile luate de Academia Română în sesiunile de până la anul 1884, concursurile propuse de academie sunt cele următoare:

1. *Marlele premii Năsturel-Herescu* din Săria B. în suma 12,000 lei, se va decerne în cursul sesiunii generale din Martie-Aprilie 1885, unei cărți scrise în limba română, cu conținut de ori ce natură, care se va judeca mai meritorie printre cele publicate dela 1 Ianuarie 1881 până la 31 Decembrie 1884.

NB. În privința premiilor „Năsturel-Herescu“ se pun în cunoștința publicului următoarele dispozițiuni din codicele rēposatului întru fericire C. Năsturel-Herescu.

B. *Premie pentru opere publicate.*

„În tot anul Societatea Academică Română, va ave a „premia, din veniturile fondului Năsturel, o carte tipărită „originală, în limba română, care se va socoti de către Societate ca cea mai bună publicațiune apărută în cursul anului.

„Aceste premii vor fi de două specii:

„1. În trei ani consecutivi, dea rândul, se va decerne câte un premiu de patru mii lei, Nr. 4000 L. n. *minimum*, la cea mai bună carte apărută în cursul anului expirat;

„2. Eară în al patrulea an se va decerne câte un premiu fics de lei 12,000, carele se va numi, „*Marlele premii Năsturel*“, operei care va fi judecată ca publicațiunea de „căpetenie ce va fi apărută în cursul celor patru ani prece-denți. Acest premiu nu se va decerne unei lucrări, care „va fi obișnuit deja unul dintre premiile anuale, de cât de „falcând dintr'ensul valoarea premiului precedent.

„Operele care se vor recompensa cu această a doua „serie de premii vor tracta cu preferință despre materiile următoare:

a) Scrieri serioase de istorie și științele accesorii ale „istoriei, preferindu-se cele atingătoare de istoria țerilor „române;

„b) Scrieri de religiunea ortodocsă, de morală practică „și de filosofie;

„c) Scrieri de științe politice și de economie socială;

„d) Tractate originale despre științele esacte;

„e) Scrieri enciclopedice, precum Dicționare de istorie „și geografie, în cari să între și istoria și geografia Româ-



„nici; Dicționare generale sau parțiale de științe exacte de „arți și meserii, de administrație și jurisprudență, și alte asemenea lucrări utile și bine întocmite;

„f) Cărți didactice de o valoare însemnată ca metod și cu cuprins;

„g) Dicționare limbistice în limba românească, mai ales „pentru limbele antice și orientale, adică limba latină, elenă, „sanscrită, ebraică, arabă, turcă, slavonă veche și altele;

„h) Publicațiuni și lucrări artistice de o valoare serioasă, adică relative la artele plastice, arhitectură, pictură „gravură și chiar opere musicale serioase, pe care aceste „toate Societatea Academică Română le va putea aprea atunci când își va întinde activitatea ei și asupra tuturor materiilor de Bele-Arți;

„i) Scrieri de pură literatură română, în prosă și în „versuri, precum poeme, drame și comedii serioase, — mai „ales subiecte naționale, — și ori-ce alte opere de înaltă „literatură. Acestea mai cu seamă ași dori să se acorde „Marelui Premiu Năsturel; când vor fi judecate ca având „un merit cu totul superior, spre a se da astfel o încurajare mai puternică dezvoltării literaturii naționale.“

La acestea se mai adaug următoarele dispozițiuni luate de societatea academică.

1. La concursurile acestor premii se pot prezenta și opuri preînțite în noave edițiuni, cari se vor fi retipărit în cursul anului de autori în viață.

2. După cuprinderea chiar a testamentului, traducțiunile din limbi străine sunt excluse dela concurs; se va face însă excepțiune pentru acele traducțiuni de pe opuri străine clasice, cari;

a) sau prin dificultățile învinse ale unei perfecte reproduceri în versuri românești, vor constitui adevărate opuri literare ale limbei române;

b) sau prin aneșcarea de elucidări și de note științifice, cu totul propriu traducătorului își vor fi însușit meritele unor lucrări originale în limba română.

3. Cărțile premiate de Academia română din alte fonduri ale sale sau cele tipărite din inițiativa și cu spesele ei nu pot intra la concurs pentru premiile Năsturel din seria B.

4. Premiile Năsturel din seria B. se pot acorda numai unor opuri complete, ci și părți uzui op tipărit în cursul anului, cu condițiune însă ca această parte să fie de valoare și de întindere unui volum și nu de ale unei simple fascioare, (minimum 400 pag. format în 8° garmond).

5. Premiarea unei părți a unui op la un concurs anual nu împiedică premiarea unei alte părți a aceluiași op la un concurs posterior.

6. Opurile anonime și pseudonime vor putea fi admise la concursul cărților tipărite, ear autorii lor, spre a primi premiile acordate, vor trebui să justifice proprietatea lor.

II. Premiul Statului Heliade Rădulescu de 5,000 lei se va decerne în cursul sesiunii generale din Martie Aprilie 1885, unei cărți scrise în limba română cu conținut literar, care se va judeca mai meritore printru cele publicate dela 1 Ianuarie 1883 până la 31 Decembre 1884.

NB. Concurenții la aceste premii vor bine-voi a trimite la cancelaria Academiei Române în București — Palatul Universității — operele lor, cari vor fi în condițiunile de timp aci însemnate, în câte 12 exemplare, până la 31 Decembre 1884.

III. Premiul Statului Lazar, de 5,000 lei se va decerne, în sesiunea generală a anului 1885, celei mai bune disertațiuni scrise în limba română asupra următorului subiect:

„Studiu asupra agriculturii, industriei și comerțului în România.“

Lucrarea va trata despre starea actuală a acestor trei ramure de producțiune și despre mijloacele de a le ameliora. O ochire asupra istoriei economice a României în seculi 17 18 și 19 va precede acestui studiu. Studiul va fi făcut din punctul de vedere economic și tehnic. Manuscrisul trebuie să cuprindă materie pentru cel puțin 300—400 pagini de tipariu în 8° garmond. Termenul prezentării manuscrisurilor la concurs va fi până la 31 Decembre 1884.

IV. Premiul Statului Heliade Rădulescu de 5,000 lei se va decerne, în sesiunea generală din Martie-Aprilie 1886, celei mai bogate colecțiuni de arii populare române.

Colecțiunile vor trebui să întrunească următoarele condițiuni:

1. Ariile să fie arangiate pentru clavierul și la melodii cântate din gură, pentru clavier și voce cu însemnarea cuvintelor sub note.

2. Să fie însoțite de o indicare pe cât se va putea mai completă a publicărilor anterioare de melodii române.

3. Să se arete locul și împrejurările în cari au fost adunate melodiile cele noue.

Termenul prezentării colecțiunilor la concurs va fi până la 31 Decembre 1885.

V. Premiul Statului Lazar de 5000 lei se va decerne în sesiunea generală din Martie — Aprilie 1887 celei mai bune lucrări în limba română asupra următorului subiect.

„Flora descriptivă a unui județ din România“ după alegerea concurrentului.

Manuscrisul trebuie să cuprindă materie pentru 300 — 400 pagini de tipar în 8° garmond.

Termenul prezentării manuscrisurilor la concurs va fi 31 Decembre 1886.

VI. Premiul Alexandru Ioan Cuza. de 4,000 lei, se va decerne în sesiunea generală din primăvara anului 1887 celei mai bune disertațiuni în limba română asupra următorului subiect:

„Istoria Romanilor în Dacia Traiană, dela Aurelian până la fundarea principatelor Moldova și țara Românească.“

Intinderea operatului va fi de 20 de coale de tipariu în 4° mic s'au 8° ordinar, cu litere cicero. Termenul prezentării manuscrisurilor va fi 31 Decembre 1886.

NB Manuscrisele relative la premiile de sub Nrii III. IV, V și VI se vor prezenta anonime, purtând o devisă, care va fi reproducută pe un plic sigilat conținând numele concurrentului.

Academia și rezervă dreptul de a tipări în publicațiunile sale lucrările ce se vor premia.

## Varietăți.

\* (3/15 Maiu). Inteligența română din Sibiu a serbat în mod festiv memoria zilei de 3/15 Maiu 1848.

\* Invitare la adunarea generală împreună cu Maialul, care se va arangia de societatea de lectură „Julia“ a junimei române dela universitatea reg. Franciscu Iosif I. din Cluș, la 24 Maiu st. n. 1884. În sala din grădina „Stadler“. Inceputul la 4 oare p. m.

### Programa.

1. „Cuvântul de deschidere“ rostit de președintele Dr. Aureliu Isac.
2. Raportul anual al comitetului:
  - a) Despre activitatea societății, de Aug. Chetianu, secret. int.
  - b) Destre starea cassei, de Georgiu Moga cassar.
  - c) Despre starea bibliotecii, de Demetriu Cosmulei, bibliotecariu.
3. Distribuirea solemnă a premiilor.
4. Domnitorii Basarabi și epoca lor — tractat istoric — de Silvestru Moldovan philos.
5. „Codreanul“ poezie de V. Alecsandri, declam. de Dionisiu Login jun.
6. Cuvânt de închidere.

### Comitetul:

Dr. Aureliu Isac,  
presid. societ.

Georgiu Prunaș,  
secret. est.

Prețul intrării: 1 fl. de persoană. Suprasolvirile se vor quita cu mulțămintă pe cale diuaristică.

\* (Falsificatori de bani de hârtie). S'au făcut cercetări în Aiud în 5 Maiu n., cari au descoperit urma unei bande de falsificatori. Petru Duna cismar, la care s'au aflat 20 bucăți de note de bancă de 10 fl. fu arestat îndată. Se dice că mai sunt și alții amestecați în afacere.

\* (Bibliografic) Din publicațiunile „Academiei Române“ au apărut următoarele volume cari se află de vânzare la librăria: Sococ et Comp, în București V. Krafft în Sibiu.

„Istoria română“ de Titu Liviu tradusă de Nicolae Barbu, — Tom I, cărțile I VI. Prețul 6 lei.

„Vegetațiunea Dobrogei.“ Relațiune de Dl Dr D. Brază, cu 2 stampe colorate. Prețul 1 leu.

Grigorie Urechă, contribuiri pentru o biografie a lui, de Dl Ion Sbiera Prețul 1 leu.

## Loc deschis \*)

Săliște 16/28 Apriliu 1884.

Onorată Redacțiune! Adunarea alegătorilor din cercul Cristianului ținută la 16/28 Aprilie în Săliște este momentosă din mai multe puncte de vedere. Adunarea a fost cercetată de 144 alegători! Cercul Săliștei Dle Redactore a fost cercul acela, care s'a ținut mândru a ave de reprezentanți ai sei, ce are națiunea română mai bun. Nu era vorba nici când de alegeri prin ședule, ci oamenii serioși și cu minte alegeau după o înțelegere prealabilă aceia ce aveau mai bun. Nu astfelu s'a urmat și se urmează de un timp încoace în Săliște. Timpurile acele unde oamenii din Săliște și din jur erau statornici — s'au schimbat — și astăzi un Șaguna, deputatul de odinioară al dietei transilvane, un Hannia, Măcelariu deputații sinodali și congresuali, un Cosma fostul delegat al acestui cerc electoral în conferența din 1881, nu mai sunt și de ar trăi n'ar mai fi siguri de alegerile lor — pentru că protopopul din Săliște n'a învățat în Beciu de giaba ca să nu scie ținea adunări nocturne și să comandeze pre preoții sei, că

\*) Pentru cele publicate sub această rubrică redacțiunea nu e responsabilă.

așa preoții în alianța cu unii meșteșugari din Săliște a căror președinte e dl protopop să se alieze în contra ce are cercul mai bun, în contra învățătorilor în contra proprietarilor, în contra oierilor din Săliște și Poiană, în contra plugarilor din Apoldul mare și mic și în genere în contra factorilor cari au condus și conduc de facto poporul din cerc — cum e un notar Florian și Ciugudean, cest din urmă decorat cu medalia bine merenți, este astăzi un nimica față de un biet măsariu din Săliște, care pentru că are o calfa și un suflet în el — e alegătoriu și nu ascultă de nimenea nu vrea să-și vadă de meserie, doarne când n'are de lucru și când are lucru face politică, de pițigoiu, căci aceea e cea mai rentabilă ați. — Premergând acestea, cred că nu ne va surprinde dacă după constituirea biroului și a bărbăților de încredere faimosul popă Muntean din Gura-reilor s'a învinețit ca un camelion și a propus, fără de a se fi decis modul alegerii și forma ei, pe dl fost redactor Cristea, pretenul seu de cruce din faimosul proces și pre dl Leb Alecsandru din Căcova.

Oamenii înțelepți erau deprimăți la aușul numelui dlui Cristea, nu însă și la aușul dlui Lebu, care se bucură de stima generală a cercului. Dar pițigoiu invențios — voiau ca să pună pre contul popularității celei mare și bune reputațiuni de care se bucură dl Lebu — să-și pună pre dl Cristea în spate — pre acel domn, pre carele măiereni din Sibiu nu-l voiau cu nici un preț, pentru că n'aveau pentru ce să se entusiasmeze. Dar ce să veți! Dl Cristea e naș dlui Maier și dl Maier scia că candidând dsa — pășesce ca calul botarului! Dici strategia a fost de minune. Dl Nicolau Ivan învățătoriu și diacon în Săliște, prin o vorbire escelentă a adus propunerea lui Muntean la cădere absolută, și așa era de prevădută că candidatul partidei române naționale, demnul președinte al clubului național, fost ales în rândul trecut cu unanimitate va reuși dimpreună cu candidatul din cerc dl Alecsandru Lebu — ambii aderenți ai vechilor pasiviști. Dar comedia aci s'a început. Ședulele din partea alegătorilor și nealegătorilor, cum e dl Pulca, se dau în litațiune celor ce umblau și se făcă preoți ear învățătorii, cari stau în cercetări disciplinare și preoții, cari stau deasemenea în astfel de cercetări mare parte căutau spre robul dlui Polca și așa firma Maier devenise o firmă căutată. Fețele imponente ale poenarilor, oamenilor cu trecut dispăreau față de un Aleman — fost notar popă — față de Acilenescu arândușul de cărcime și de popa Hanzu din Căcova, unu vindea că e arêndaș — unu că are dar de a ceti psaltirea și molitfelnicul, și unu că avea interes ca să reese dl Leb cu toate, că dl Leb n'avea lipsă de votul seu.

Așa apoi Topărcenii comandați și cu afiliații din Poplaca — au învins cu o majoritate de 4 și patru voturi și dl Cosma onorabilul bărbat — care a trebuit să indure la pre alegere imputări că e angajat cu „Viitoriul“ că e una cu ungurii —, că e unealtă oarbă a Escelenției Sale Dni arhiepiscop, a fost picat de preoțimea din tractul Săliștei, de aceia preoții cari sunt cunoscuți dela alegerile de deputați sinodali cum aleg aici cu unanimitate pre un Hannia, că venind Moise Lazar să-l aleagă pre acesta și așa să și bată ei joc de sine! Întreb acuma Unde este consistoriul — ce cugetă să facă față de șeful tractului și preoții sei\*), cari în loc să se sue pre amvon care e părăsit, întrebuintază epitrafilul spre alte scopuri în dauna bisericeii, scoalei și națiunii? Oare un popă ca Aleman și Muntean n'ar putea fi puși la respect? Oare Dr. Maier de aceia a venit în Săliște, ca să neglige parochia, bisericile și scoalele și să fie agent la alegeri întrebă?

Argus.

\* Biserica dă voiă liberă preoților în afaceri politice. De consciința lor ca civi ai statului — după credința noastră — ea nu se poate atinge.

Red.

## Bursa de Viena și Pesta.

Din 13 Maiu n. 1884.

	Viena	B-pesta
Renta de aur ung. de 6%	122.50	121.30
Renta de aur ung. de 4%	92.55	92.45
Renta ung. de hârtie	89.10	89.15
Renta de aur austriacă	101.60	101.75
Datorie de credit austr.	79.85	100.—
Obligațiuni urbariale temeșane de	101.—	101.—
Obligațiuni urb. temeș. cu clausulă de sorțire	100.50	100.—
I emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	96.50	96.50
II emisiune de oblig. de stat dela drumul de fer orient. ung.	119.—	119.10
Sorți unguresci cu premii	117.—	117.—
Sorți de regulara Tisei	115.80	116.35
Datorie de stat austriacă în hârtie	80.70	80.75
Datorie de stat austriacă în argint	81.45	81.59
Împrumutul drumurilor de fer ung.	141.75	141.75
Obligațiuni de stat dela 1876 de ale drumului de fer orient. ung.	102.50	102.—
Obligațiuni ung. cu clausulă de sorțire	102.30	102.25
Galbin	5.73	5.71
Napoleon	9.66	9.65
London (pe polița de trei luni)	121.70	121.70



Nr. 78.

[730] 2-3

**CONCURS.**

Pentru ocuparea postului de capelan, în parochia de clasa III. Vidra de jos, prelungă neputinciosul paroch de acolo, pe baza deciziunii Preaven. Consistoriu archidiececan Nr. 871 B. din a. c. se scrie concurs, cu termen de 30 zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post sânt: jumătate din toate venitele stolare sistemate de peste an, dela 190 de familie.

Doritorii de a ocupa acest post, au de a-și subțerne petițiunile instruite conform legilor din vigoare, subscrisului oficiu protopresbiteral, până la termenul mai sus indicat.

Abrud în 28 Aprilie 1884.

În conțelegere cu comitetul parochial gr. or. din Vidra de jos.

Ioan Gall,  
protop. ca adm.

Nr. 95

[728] 2-3.

**Concurs.**

Prin moartea parochului Ioan Oprea devenind vacantă parochia de a III clasă Cerghidului mare din protopresbiteratul Târnavei inferioare; pentru întregirea aceleia prin aceasta se publică concurs cu termen de 30 zile dela 1-a publicare în „Teleg. Rom.“

Emolumentele împreunate cu acest post sunt:

1. Locuință în casa parochială cu o încăpere și o cuhnă, pe fundul intern se mai află o șură cu poiată, o pivniță și un coșer pentru cucuruz.

2. Porțiune canonică 10 jugere 127° □ dintre cari 4 jugere 266° □ arătoriu, 3 jugere 444° □ cositoriu 2 jugere 133° □ pășune și 884° □ pădure.

3. Dela 116 familii câte două mētrete de cucuruz cu tuleul și câte o ți de lucru.

4. Venitele stolari îndatinat din cari terțialitatea e a Cantorelui.

Doritorii de a ocupa acest post au a-și instrui suplicele de concurs în sensul statutului organic și a regulamentului congresual pentru parochii și ale așterne oficiului protopresbiteral subsemnat până la termenul prefipt. Deag 27 Aprilie 1884.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al Târnavei inf. în înțelegerea cu comitetul parochial.

Daniil de Tamaș,  
adm. prot.

Nr. 136.

[727] 2-3

**CONCURS.**

Pentru întregirea vacantei parochii de clasa II din Vingard se scrie concurs pe baza ordinului preaveneratului consistoriu archidiececan din 27 Martie 1884 Nr. 490. B. cu termen de 30 zile dela prima publicare.

Emolumentele sânt:

a) Dela 130 familii câte o ferdela de cucuruz în grăunțe și câte o ți de lucru (clacă).

b) Folosința porțiunii canonice de 5 jugere 544° □ arătură 3 jug. 437° □ fēnaț și un juger 15° grădina.

c) Venitele stolari usitate și regulate; acestea venite computeate la oialtă dau o sumă aproape la 600 fl. v. a.

Doritorii de a se aplica în această parochie au să-și adreseze suplicele lor înzestrate cu documentele de moralitate și celea prescise de statutul organic și regulamentul congresului din anul 1878, oficiului protopresbiteral subsemnat până la termenul supra arătat.

Sebeș în 27 Aprilie 1884.

Oficiul protopresbiteral gr. or. în conțelegere cu comitetul parochial.

Ioan Tipeiu,  
protopresbiter.

Nr. 85.

(729) 2-3

**CONCURS.**

Deoarece în urma concursului publicat în „Telegraful Român“ Nrii. 5 7 și 9 a. c., la postul de paroch în parochia de clasa a III din Richisdorf protopresbiteratul Mediașului cu venit anual de 249 fl. 50 cr. v. a.; până la termenul prefipt n'a suplicat nici un individ calificat: așa concursul supramenționat se publica de nou cu termenul de 30 de zile dela prima publicare în „Telegraful Român“.

Mediaș 28 Aprilie, 1884.

În conțelegere cu comitetul parochial

Dionisiu Chendi,  
adm. prot.

Cele mai bune

**Clavire de Proksch**

cu prețul de

400 fl., 500 fl., 580 fl.

și garanție pentru întreagă Transilvania se află exclusiv numai la

**depositul lui Heldenberg în Sibiu.**

Epistole sânt a se adresa francate.

**Unele păreri dela artistii cei mai renumiți despre aceste clavire ale lui Proksch.**

Spre marea mea uimire în escellentul fabricat a domnului A. Proksch am aflat clavire de prima calitate și frumsețe, cari în ce privește poesia t nului și modul perfect de executare țin concurența cu cele mai renumite produse de acest soi. Mi place a crede, că aceste fabricate escelente — de un preț cu totul moderat în timpul cel mai scurt se vor lăși tot mai tare, și bucuria mea cea mai mare va sta în aceia, dacă voi pute contribui și eu la popularizarea lor.

(677) 12

Sofia Menter-Popper,  
pianista curței ces. reg. aust.

Elegantul D-tale clavir mi-a sosit eri, și me afu îndemnat a-și comunica, că frumseța tonului lui a pus pre toți în uimire

Gustav Walter,  
artist la opera ces. reg.

Clavirul firmei Proksch, pe care avui ocașiu ea a'l auzi astăzi, este unul dintre cele n'ai bune instrumente, ce am auzit până acuma.

Jules de Schwert,

Virtuos de curte al Majestăței Sale  
împăratului din Germania.

**Raportul espozițiunii imp. din Gratz.**

Constatăm cu satisfacțiune, că clavirele espuse de această firmă au atras asupra lor deosebit interes. La locul prim se distinsse un clavir mic de sistem american cu coperis negru de tot elegant. Tonul lui era brillant și conserva sunetul frumos în toate pozițiile. Preste aceasta executarea era egală și de tot corespunțătoare. Instrumentul al doilea era un pianino de sortă mai mică, înse asemenea celui dintâi și el avē tonuri de tot frumoase, executare lesnicioasă și ajustat cu eleganță. Etablimentul în ce privește tehnica stă la nivelul timpului nostru; și de ce câștigă mai mare importanță, și în cercurile competente se bucură de recunoștință măgulitoare.

**MORBURI SECRETE**

le vindec pe baza experiențelor celor mai noue științifice, chiar și în casurile cele mai desperate, fără de conturbare în ocupațiune. Deasemenea și urmările cele mai rele ale **pecatelor secrete din tinerețe (onania), destrucțiunea nervilor și impotența.** Discrețiune cât se poate de mare. Ne rogăm pentru raport detaiat despre morb. [645] 24

Dr. Bella,

membru la societăți științifice etc.

6, Place de la Nation 6. — PARIS

Na. 232.

[726] 2-3

**EDICT.**

Ana născută Anghel din Agnita, protopresbiteratul Agnitei, care a părăsit pe legiuitul ei bărbat Ioan Naicu din Agnita aproape de 4 ani, fără a se sci locul ubicațiunii ei, se citează prin aceasta a se presenta în termen de *trei luni de zile dela prima publicare* a acestui Edict înaintea subsemnatului for matrimonial, căci la din contră procesul divorțial intentat asupra ei se va pertracta și decide și în absența ei.

Dela scaunul protopresbiteral gr. or. al Agnitei, ca for matrimonial de I. instanță.

Nocrich în 24 Aprilie 1884.

Grigorie Maier,  
adm. presb.

Nr. 231.

[725] 2-3

**EDICT.**

Ioan Popenciu din Calbor, protopresbiteratul Agnitei, care a părăit pe legiuita lui soție Floarea născută Ion Crastavete aproape de 6 ani cu una pruncă, fără a se sci ubicațiunea lui, se citează prin aceasta, a se presenta în termen de *3 luni de zile dela prima publicare* a acestui edict înaintea subsemnatului for matrimonial, căci la din contră procesul divorțial intentat asupra ei se va pertracta și decide și în absența lui.

Dela scaunul protopresbiteral gr. or. al Agnitei ca for matrimonial de I. instanță.

Nocrich în 24 Aprilie 1884.

Grigorie Maier,  
adm. ppresb.

**Cărți bisericesci, literarie și scolare.**

Dela

**TIPOGRAFIA ARCHIDIECESANĂ ÎN SIBIU**

strada Măcelarilor Nr. 47

se poate procura:

**Portretul** fericitului arhiep. și metrop. **Andrieu** bar. de **Saguna** în mărime de 50 × 66 cm. Prețul 1 fl., cu trimiterea francată 1 fl. 10 cr.

**Portretul** Esc. Sale arhiep. și metrop. **Miron Romanul**. Prețul 1 fl. 20 cr., cu trimiterea francată 1 fl. 30 cr.

**Portretul** P. S. domnului episcop al dieceșii Caransebeșului **Ioan Popasu**. Prețul 1 fl. 20 cr., cu trimiterea francată 1 fl. 30 cr.

**Portretul** marelui mecenat **Emanoil Gojdu**. Prețul 1 fl., cu trimiterea francată 1 fl. 10 cr.

**Condice scolare:** Registrul, Matricula scolarii, legat din 50 coale à 1 fl. 50 cr.; Catalog de clasă legat din 10 coale 35 cr., din 15 coale 45 cr., din 20 coale 55 cr.; **Chronica scolară**, Protocol de clasificatiune, legat din 50 coale à 1 fl. 50 cr. — **Consemnarea pruncilor obligați a frecuenta școala**, Conspect despre absenții, Conspect sumarie despre absenții scolarii pentru protopresbiteri, coala à 2 cr.

**Instrucțiunea** pentru manuirea condicelor scolare 20 cr.

**Litere mobile** pentru mașina de cetire, după ortografia fonetică, 145 bucăți. Prețul 2 fl. 50 cr.

Catalogul cărților gratis și franco. [679] 7

Comandele se efectueș numai prelungă rambursă (*Nachnahme, Posta felvétel*), computând 10 cr. pentru pachetare.  
O înlesnire mare la comande mai mici sânt asignațiunile postale, cu cari se poate trimite suma pentru cărți comandate, adaugându-se și porto postal.

**Tipărituri pentru protopresbiteri și parochi.****Esaminați și păstrați ce e bun.**

Preparate în **mii de felii** dovedite și probate prin documente dela autorități medicale și folosite cu bun succes de mulți privați:

**Sucul de mușchiu al Drului Miller** are un efect neșteptat la tuse, răgușală, durere de gât, la flegmă, la tuberculoș, peste tot la toate atacurile organelor de respirațiune. În borcane pentru copii și oameni mari. Prețul pentru un borcan 50 cr.

**Balsamul preservativ al Drului Miller contra convulsiunilor.** Acest balsam se recomandă pentru durerile și convulsiunile de stomach, pentru catar de stomach, ruptură, diaree și umflătură; la colică succesul este aproape momentan. Mai departe se recomandă după toate morburile, cari au durat mai mult, pentru că promovează în mod esențial mistuirea. Acest escelent remediu se nu lipsească din nici o casă țărănească. Prețul pentru 1/4 Flacon 1 fl. 50 cr., pentru 1/2 Flacon 80 cr.

**Venus-Cream** al Drului Miller neîntrecut în efectul său la petele, ce es vara pe pele, la înroșire, peste tot la ori-ce necurățire a feței. Succesul e sigur după o întrebuințare regulată. Prețul unui borcan elegant de lemn 2 fl.

**Cream-Vaselin auriu** al Drului Miller, mediul cel mai escelent de a-și face în scurt timp mâinile albe, delicate și moi. Și pentru colorarea feței încă e de recomandat. În borcane de sticlă à 80 cr.

**Balsamul Drului Miller pentru ochi de găină**, un remdiu foarte bun pentru ochi de găină, negei, degerături și îngroșeri de piele. Prețul unei sticluțe cuprinsse într'o cutie împreună cu espuerica modului de întrebuințare și un penel 60 cr. [706] 6-16

În Sibiu se pot căpăta numai la F. A. Reissenberger; în Arad la Tonnes & Comp.; în Buda-Pesta la L. Edesky; în București la F. Brus, farmacist; în Viena la Filip Neustein, farmacist; se mai poate căpăta afară de aceea în toate farmaciile și băcăniile mai mari din Ungaria și Transilvania, precum și la depositul central de espediție, J. de Miller, farmacist, Brașov. (Transilvania).

**Infallibil.**

Retrimitem banii primiți tuturor ace lora, cari nu va avē efect

**„Roborantium“**

(mijloc de a cresce barba).

El lucră cu același efect la **căpătina goală** (pleșugie) la **căderea părului**, formarea **petelor** și la **încărunțire**.

După întrebuințare mai deasă ga rantăm succesul. Espediția în sticle originale cu **fl. 1.50**, la sticle de probă **fl. 1** prin J. Grolich în Brünn.

„Roborantium“ s'a folosit cu succesul cel mai strălucit la **slăbiciunea memoriei** și la **durere de cap**.

**Deposit principal în Transilvania:** pentru Sibiu; numai la băcănia C. Bugarsky. **București:** Rud. Schmettau, farmacist de curte. **Budapesta:** Neruda Nándor, Hatvanergasse 10. **Caransebeș:** M. Vlad, farmacist. **Lugoș:** L. Vértess, farmacist. **Timișoara:** Stefan Tarczay, farmacist. **Verșeș:** Sebastian Strach, farmacist.

Tot acolo se află:

„Eau de Hébé“ alife orientale pentru frumseță din care se nasce **frăgeție**, forme frumose și albe la trup, depărtează petele de piele și de vērșat. — Prețul 85 cr. [713] 6

„Bouquet du Serail de Grolich.“

parfum de basmau pentru damele elegante. Dintre toate parfumurile cel mai bun. Pentru forma cea de tot frumoasă se poate întrebuința și ca presente. Prețul fl. 1.50.

Nu este înșelătorie.